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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS� : Parti Socialiste
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld� : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit� : Vooruit
Les Engagés� : Les Engagés
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH� : Indépendant – Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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De rol van de eerste minister is in de eerste plaats het 
coördineren van de actie van de regering en het toezien 
op de verwezenlijking van alle doelstellingen van het 
regeerakkoord, alsook op de naleving van de verbinte-
nissen van de partners van de regeringsmeerderheid, 
die aan de basis liggen van dit akkoord.

Daarnaast behoren eveneens tot de bevoegdheid 
van de eerste minister: cybersecurity, de wetgeving 
overheidsopdrachten, en als gedeelde bevoegdheid 
interne audit en het Zetelbeleid.

Cyberveiligheid

Cyberveiligheid blijft wereldwijd en bijgevolg ook voor 
ons land een grote uitdaging. Wekelijks worden er in 
ons land bedrijven of grote organisaties het slachtoffer 
van ransomware-aanvallen, informatiediefstal of digitale 
sabotage. Door de introductie van bijvoorbeeld Artificiële 
Intelligentie ontstaan er nieuwe opportuniteiten maar 
eveneens nieuwe cyberdreigingen. Het risico op een 
toenemende criminaliteit of spionage door misbruik van 
nieuwe krachtige technologieën zoals deep fakes is 
reeds een feit. Zonder bijkomende bescherming zullen 
we binnenkort in de digitale wereld amper nog weten 
met wie we praten of wie we werkelijk zien. Ondanks de 
vruchtbare initiatieven en maatregelen van ons land blijft 
de digitale kwetsbaarheid groot en moeten de inspan-
ningen worden verdergezet en versterkt.

De Nationale Cybersecurity Strategie die in mei 
2021 werd goedgekeurd, richt zich zowel naar de glo-
bale bevolking als naar bedrijven, overheidsdiensten 
en organisaties van vitaal belang. Het Centrum voor 
Cybersecurity België (CCB) is de coördinerende autoriteit 
voor cyberveiligheid en is hiervoor een permanent lid 
van het Coördinatiecomité voor inlichting en veiligheid 
geworden. Om verder te kunnen bouwen op de realisaties 
en eerste successen van het CCB werd een groeiplan 
uitgetekend dat verder ondersteund moet worden. Het 
CCB moet verder groeien en voldoende middelen krij-
gen om minstens gelijke tred te kunnen houden met de 
toename van de cyberdreiging.

Dankzij het Early Warning System (EWS) worden maan-
delijks 500 tot 1000 bedrijven gericht gewaarschuwd 
voor een kwetsbaar systeem zichtbaar op het internet 
of voor gelekte wachtwoorden die door criminelen te 
koop worden aangeboden op het Dark Web. Het CCB 
zal zijn acties om cyberdreigingen of kwetsbaarheden 
op te sporen verder opdrijven om zo heel gericht en 
concreet te kunnen waarschuwen en helpen om de 
gepaste veiligheidsmaatregelen te nemen.

Le rôle du premier ministre est en premier lieu de 
coordonner l’action du gouvernement et de veiller à la 
réalisation de l’ensemble des objectifs de l’accord de 
gouvernement, ainsi qu’au respect des engagements 
des partenaires de la majorité gouvernementale qui sont 
les fondements de cet accord.

Relèvent également des compétences du premier 
ministre: la cybersécurité, la législation en matière de 
marchés publics, et, en tant que compétence partagée, 
l’audit interne et la politique de siège.

Cybersécurité

La cybersécurité reste un défi majeur dans le monde 
entier et, par conséquent, dans notre pays. Chaque 
semaine, des entreprises ou de grandes organisations 
de notre pays sont victimes d’attaques de rançongiciels, 
de vols d’informations ou de sabotages numériques. 
L’introduction de l’intelligence artificielle, par exemple, 
crée de nouvelles opportunités mais aussi de nouvelles 
cybermenaces. Le risque d’une augmentation de la 
criminalité ou de l’espionnage par l’utilisation abusive 
de nouvelles technologies performantes telles que les 
“deep fakes” est déjà une réalité. Sans protection supplé-
mentaire, nous aurons bientôt du mal à savoir à qui nous 
parlons ou qui nous voyons réellement dans le monde 
numérique. Malgré les initiatives et mesures fructueuses 
prises par notre pays, la vulnérabilité numérique demeure 
élevée et les efforts doivent être poursuivis et renforcés.

La Stratégie nationale de cybersécurité adoptée en 
mai 2021 s’adresse tant à la population globale qu’aux 
entreprises, services publics et organisations d’intérêt 
vital. Le Centre pour la Cybersécurité Belgique (CCB) est 
l’autorité de coordination en matière de cybersécurité et 
est devenu, à cette fin, un membre permanent du Comité 
de coordination du renseignement et de la sécurité. Afin 
de mettre à profit les réalisations et premiers succès du 
CCB, un plan de croissance a été défini, lequel devra être 
soutenu plus avant. Le CCB doit continuer à se déve-
lopper et recevoir des moyens suffisants pour au moins 
suivre le rythme de l’augmentation des cybermenaces.

Grâce à l’Early Warning System (EWS), 500 à 1000 
entreprises par mois sont alertées de manière ciblée 
quant à l’existence d’un système vulnérable, visible sur 
l’internet, ou à des fuites de mots de passe mis en vente 
par des criminels sur le Dark Web. Le CCB intensifiera 
encore ses actions de détection des cybermenaces ou 
des vulnérabilités afin d’envoyer des alertes très ciblées 
et concrètes et d’aider à la prise de mesures de sécurité 
appropriées.
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Met de implementatie van de nieuwe wet voor de 
cyberbeveiliging van netwerk- en informatiesystemen 
van algemeen belang voor de openbare veiligheid, ook 
wel NIS2-wet genoemd, zullen duizenden nationale 
essentiële en belangrijke entiteiten hun niveau van cy-
berveiligheid moeten opkrikken. Het CCB ontwikkelde 
de Cyber Fundamentals als algemeen raamwerk: een 
realistische, gepaste en betaalbare oplossing voor de 
enorme uitdagingen waar we samen voor staan.

Het CCB ontwikkelt naast SafeOnWeb.be als web-
portaal voor de bevolking eveneens SafeOnWeb@work 
voor alle bedrijven in ons land. Via dit portaal zullen 
alle bedrijven de gepaste informatie kunnen vinden en 
zich kunnen registreren op meerdere diensten van het 
Early Warning System. Het doel is cyberdreigingen en 
kwetsbaarheden in ons land snel te kunnen detecteren 
met als enig doel de eigenaars van die systemen sneller 
te kunnen waarschuwen en sneller te kunnen reageren 
dan de cybercriminelen kunnen toeslaan.

Overheidsopdrachten

Samen met de ministers van kmo’s en Ambtenaren-
zaken werden een aantal maatregelen genomen om 
de toegang van kmo’s tot overheidsopdrachten aan te 
moedigen. Via de wet van 8 februari 2023 “tot wijziging 
van de wet van 17 juni 2016 inzake overheidsopdrachten 
en de wet van 17 juni 2016 betreffende de concessie-
overeenkomsten, met betrekking tot bestuur”, werden 
diverse maatregelen ingevoerd om te zorgen voor een 
meer gestructureerde wijze van gegevensinzameling 
over overheidsopdrachten. Deze verbeterde monitoring 
zal ertoe leiden dat de federale overheid de deelname 
van kmo’s aan overheidsopdrachten gedetailleerder 
zal kunnen monitoren. Dit is van belang om te kun-
nen komen tot een kwaliteitsvolle monitoring. De wet 
heeft het gebruik van elektronische platformen voor de 
indiening van offertes veralgemeend. Op die wijze zal 
men voor de monitoring gebruik kunnen maken van 
de data uit het PV van opening van de offertes. De 
vroegere uitzondering waarbij geen gebruik hoefde te 
worden gemaakt van deze platformen voor de opdrach-
ten onder de Europese drempels die worden geplaatst 
door middel van de onderhandelingsprocedure zonder 
voorafgaande bekendmaking, werd namelijk opgeheven 
vanaf 1 september 2023. De wet en het uitvoeringsbesluit 
van 13 augustus 2023, hebben daarnaast gezorgd voor 
een veralgemening van de aankondiging van gegunde 
opdracht. Meer bepaald moet de aanbesteder nu ook 
voor de overheidsopdrachten onder de Europese drem-
pels een (vereenvoudigde) aankondiging van gegunde 
opdracht publiceren. Dit komt de transparantie ten 

Avec la mise en œuvre de la nouvelle loi pour la 
cybersécurité des réseaux et des systèmes d’information 
d’intérêt général pour la sécurité publique, dénommée 
aussi parfois la loi NIS2, des milliers d’entités natio-
nales essentielles et importantes devront améliorer 
leur niveau de cybersécurité. Le CCB a développé les 
“Cyberfondamentaux” en tant que cadre général: une 
solution réaliste, idoine et abordable face aux énormes 
défis auxquels nous sommes confrontés ensemble.

En plus de SafeOnWeb.be en tant que portail web pour 
la population, le CCB développe également SafeOnWeb@
work pour l’ensemble des entreprises de notre pays. Par 
le biais de ce portail, toutes les entreprises pourront trou-
ver les informations adéquates et s’inscrire à plusieurs 
services de l’Early Warning System. L’objectif est de 
pouvoir détecter rapidement les cybermenaces et les 
vulnérabilités dans notre pays dans le seul but d’alerter 
les propriétaires de ces systèmes plus rapidement et 
de réagir plus rapidement que les cybercriminels ne 
peuvent agir.

Marchés publics

Conjointement avec les ministres des PME et de la 
Fonction publique, une série de mesures ont été adoptées 
en vue de stimuler l’accès des PME aux marchés publics. 
Par la loi du 8 février 2023 “modifiant la loi du 17 juin 2016 
relative aux marchés publics et la loi du 17 juin 2016 
relative aux contrats de concession, en ce qui concerne 
la gouvernance”, diverses mesures ont été introduites 
afin de mieux structurer la collecte de données relatives 
aux marchés publics. Grâce à cette amélioration du 
monitoring, les autorités fédérales pourront contrôler plus 
en détail la participation des PME aux marchés publics. 
Cela a toute son importance pour parvenir à un monitoring 
de qualité. La loi a généralisé l’usage des plateformes 
électroniques pour l’introduction des offres. L’on pourra 
ainsi utiliser les données du PV d’ouverture des offres 
pour le monitoring. En effet, l’ancienne exception selon 
laquelle il ne fallait pas faire usage desdites plateformes 
pour les marchés inférieurs aux seuils européens passés 
par procédure négociée sans publication préalable a 
été abrogée à compter du 1er septembre 2023. La loi 
et l’arrêté d’exécution du 13 août 2023 ont, par ailleurs, 
généralisé l’avis d’attribution de marché. Plus précisé-
ment, l’adjudicateur devra désormais aussi publier un 
avis d’attribution de marché (simplifié) pour les marchés 
inférieurs aux seuils européens. La transparence s’en 
trouvera accrue. Pour les marchés subséquents basés 
sur un accord-cadre et les marchés de faible montant, 
un système de rapportage annuel a été prévu afin qu’à 
terme, des données soient également mises à disposition 
à ce sujet. Les modifications précitées constituent, dès 
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goede. Voor de vervolgopdrachten gebaseerd op een 
raamovereenkomst en voor de opdrachten van beperkte 
waarde werd in een systeem van jaarlijkse rapportage 
voorzien, zodat op termijn ook hier gegevens zullen ter 
beschikking staan. De voormelde wijzigingen vormen 
dan ook een belangrijke stap in de uitvoering van luik 
IV. van het kmo-actieplan van 2021.

In het kader van het voormelde kmo-actieplan werden 
ook nog andere reglementaire wijzigingen doorgevoerd. 
Door middel van het koninklijk besluit van 4 september 2023 
tot wijziging van het koninklijk besluit van 14 januari 2013 
 tot bepaling van de algemene uitvoeringsregels van de 
overheidsopdrachten, werden bijvoorbeeld wijzigingen 
aangebracht aan de borgtochtregeling in het kader van 
overheidsopdrachten. Het systematisch opleggen van 
de borgtocht kan een belemmering vormen voor de 
deelname van kmo’s aan overheidsopdrachten. Daarom 
werd de mogelijkheid gecreëerd voor aanbesteders om 
geen borgtocht meer te verlangen in gevallen waarbij 
dat niet nodig is in het licht van het risico op een slechte 
uitvoering. In de gewijzigde regeling is in principe nog 
steeds het stellen van een borgtocht vereist, maar de 
aanbesteder kan echter eenvoudig beslissen hiervan 
af te wijken en geen borgtocht te eisen of een lager 
percentage dan 5 % vast te stellen. Deze wijzigingen 
zullen in werking treden op 1 november 2023.

Op  6 oktober werd een wetsontwerp ingediend dat 
erop gericht is de toegang van kmo’s verder te bevorderen 
door middel van een reeks andere maatregelen. Deze 
hebben in de eerste plaats betrekking op het verplicht 
toekennen, in sommige gevallen, van voorschotten aan 
kmo’s in oplopende percentages naargelang de omvang 
van de onderneming. Op dat vlak zijn verplichtingen 
voorzien voor de overheidsopdrachten van de Staat, de 
deelgebieden, de lokale overheden en de aanbesteders 
van wie de werkzaamheden hoofdzakelijk door hen 
worden gefinancierd en van wie het beheer aan hun 
toezicht onderworpen is. Het is de bedoeling dat de 
uitgewerkte regeling tijdig wordt aangenomen want het 
koninklijk besluit van 29 november 2022 betreffende de 
toekenning van een voorschot in het kader van over-
heidsopdrachten omwille van de economische situatie 
door de oorlog in Oekraïne loopt af eind dit jaar. Op die 
manier zal in een bestendige regeling een voorschot-
regeling ter beschikking zijn voor kmo’s die meedoen 
aan overheidsopdrachten. Daarnaast zal in sommige 
hypothesen ook een biedvergoeding toegekend moeten 
worden aan inschrijvers die op verzoek van de aanbe-
steder werkzaamheden zoals maquettes, tekeningen 
of monsters in hun offerte moeten opnemen. Ten slotte 
zal ervoor gezorgd worden dat ondernemingen die 
aan overheidsopdrachten deelnemen, na de opstelling 
van het proces-verbaal van opening van de offertes, in 

lors, une étape importante dans l’exécution du volet IV 
du plan d’action PME de 2021.

D’autres modifications réglementaires sont à épingler 
dans le cadre du plan d’action PME susmentionné. 
Ainsi, l’arrêté royal du 4 septembre 2023 modifiant 
l’arrêté royal du 14 janvier 2013 établissant les règles 
générales d’exécution des marchés publics a apporté 
des modifications aux règles de cautionnement dans le 
contexte des marchés publics. Imposer systématiquement 
un cautionnement est susceptible d’entraver la partici-
pation des PME aux marchés publics. C’est pourquoi, 
l’on a prévu la possibilité, pour les adjudicateurs, de 
ne plus exiger de cautionnement dans les cas où cela 
n’est pas nécessaire à la lumière du risque de défaut 
d’exécution. Selon le régime modifié, la constitution 
d’un cautionnement est en principe encore toujours 
exigée, mais l’adjudicateur peut simplement décider d’y 
déroger et de ne pas exiger de cautionnement ou de 
fixer un pourcentage inférieur à 5 %. Ces modifications 
entreront en vigueur le 1er novembre 2023.

Un projet de loi était déposé le 6 octobre afin de stimu-
ler encore davantage l’accès des PME au moyen d’une 
série d’autres mesures. Celles-ci portent tout d’abord 
sur l’octroi obligatoire, dans certains cas, d’avances aux 
PME selon des pourcentages croissants en fonction de 
la taille de l’entreprise. Dans ce domaine, des obligations 
ont été prévues pour les marchés publics de l’État, des 
entités fédérées, des autorités locales et des adjudica-
teurs dont les activités sont financées majoritairement 
par eux et dont la gestion est soumise à leur contrôle. Le 
but est d’adopter le régime élaboré à temps car l’arrêté 
royal du 29 novembre 2022 relatif à l’octroi d’une avance 
dans le cadre des marchés publics en raison de la crise 
économique suite à la guerre en Ukraine cessera d’être 
en vigueur à la fin de cette année. Un régime d’avances 
permanent sera ainsi mis à la disposition des PME qui 
participent à des marchés publics. Par ailleurs, dans 
certaines hypothèses, une indemnité de soumission 
devra également être octroyée aux soumissionnaires 
qui, à la demande de l’adjudicateur, doivent intégrer 
dans leur offre des travaux tels que des maquettes, 
des dessins ou des échantillons. Enfin, l’on veillera, à 
la suite de l’établissement du procès-verbal d’ouver-
ture des offres, à ce que les entreprises qui participent 
à des marchés publics reçoivent déjà, dans certains 
cas, des informations sur leur place individuelle dans 
le classement provisoire. L’objectif est de leur permettre 
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sommige gevallen reeds informatie verkrijgen over hun 
individuele plaats in het voorlopige klassement, zodat 
zij hun kansen op de toewijzing van de opdracht beter 
kunnen inschatten en de agenda van hun activiteiten 
beter kunnen organiseren.

Via een afzonderlijk voorontwerp van wet wordt daar-
naast gewerkt aan een versoepeld kader wat de plaat-
singsregels voor de opdrachten die uitgevoerd worden 
in het buitenland betreft. In dat voorontwerp zal ook 
een versoepeling van de ondertekeningvereisten van 
offertes voorzien worden. Zo wordt overwogen om een 
verplichte regularisatiemogelijkheid te voorzien, zodat 
inschrijvers nog een tweede kans krijgen eventuele 
onregelmatigheden omtrent de ondertekeningvereisten 
nog recht te zetten.

Door middel van een aanpassing van het koninklijk 
besluit van 14 januari 2013 tot bepaling van de algemene 
uitvoeringsregels van de overheidsopdrachten, hierna 
het KB AUR, zullen ook de eigenlijke betalingsregels in 
een aantal gevallen aangescherpt worden en zal het KB 
AUR in lijn gebracht worden met de rechtspraak van het 
Europese Hof van Justitie. Een snellere betaling draagt 
er vanzelfsprekend ook toe bij dat de deelname aan 
kmo’s bevorderd wordt.

Daarenboven zal erover gewaakt worden dat de 
Belgische wetgeving inzake overheidsopdrachten in 
overeenstemming blijft met de Europese verordenin-
gen en richtlijnen. Recent werden een aantal sectorale 
wetgevende initiatieven genomen die een link vertonen 
met overheidsopdrachten. In dat kader kan bijvoorbeeld 
verwezen worden naar de verordening nr. 2023/1115 van 
het Europees Parlement en de Raad van 31 mei 2023 
betreffende het op de markt van de Unie aanbieden en 
de uitvoer uit de Unie van bepaalde grondstoffen en 
producten die met ontbossing en bosdegradatie ver-
band houden, waarin een bijzondere uitsluitingsgrond 
voorzien is.

Overheidsopdrachten kunnen een impact hebben op 
de nationale veiligheid. Dit kan met name het geval zijn 
indien ze de toegang tot gevoelige gegevens behelzen, 
er een risico bestaat op spionage of er een strategische 
afhankelijkheid riskeert te ontstaan ten aanzien van derde 
landen met betrekking tot kritieke of vitale infrastructuur. 
Sinds de aanname van de richtlijnen overheidsopdrachten 
2014/24/EU en 2014/25/EU is de geopolitieke situatie 
gewijzigd en zijn de voormelde risico’s toegenomen, 
ook bij overheidsopdrachten die niet gerelateerd zijn 
aan defensie. Aanbestedende overheden beschikken 
reeds over een aantal tools in de wetgeving om de 
voormelde risico’s te reduceren. Deze worden toegelicht 
in een omzendbrief, een toolbox en een quickscan. 
Deze laatste instrumenten werden opgemaakt om de 

de mieux évaluer leurs chances d’attribution du marché 
et de mieux organiser l’agenda de leurs activités.

En outre, l’on planche, via un avant-projet de loi distinct, 
sur un cadre assoupli en ce qui concerne les règles de 
passation pour les marchés exécutés à l’étranger. Cet 
avant-projet prévoira aussi un assouplissement des exi-
gences de signature des offres. Il est ainsi envisagé de 
prévoir une possibilité de régularisation obligatoire, de 
façon à ce que les soumissionnaires aient une deuxième 
chance de rectifier d’éventuelles irrégularités relatives 
aux exigences de signature.

Au travers d’une adaptation de l’arrêté royal du  
14 janvier 2013 établissant les règles générales d’exé-
cution des marchés publics, dénommé ci-après l’AR 
RGE, les règles de paiement proprement dites seront 
également renforcées dans un certain nombre de cas 
et l’AR RGE sera mis en conformité avec la jurispru-
dence de la Cour de justice de l’Union européenne. Il 
va sans dire qu’un paiement plus rapide contribue aussi 
à encourager la participation des PME.

De surcroît, l’on fera en sorte que la législation belge 
en matière de marchés publics demeure conforme aux 
directives et règlements européens. Une série d’initia-
tives législatives sectorielles ont récemment été prises, 
lesquelles présentent un lien avec les marchés publics. 
Dans ce cadre, il peut par exemple être renvoyé au 
règlement n° 2023/1115 du Parlement européen et du 
Conseil du 31 mai 2023 relatif à la mise à disposition sur 
le marché de l’Union et à l’exportation à partir de l’Union 
de certains produits de base et produits associés à la 
déforestation et à la dégradation des forêts, qui prévoit 
un motif d’exclusion spécifique.

Les marchés publics peuvent avoir une incidence 
sur la sécurité nationale. Tel peut notamment être le 
cas lorsque ces marchés impliquent un accès à des 
données sensibles, qu’il existe un risque d’espionnage 
ou qu’une dépendance stratégique est susceptible de 
survenir vis-à-vis de pays tiers en ce qui concerne des 
infrastructures critiques ou vitales. Depuis l’adoption des 
directives “marchés publics” 2014/24/UE et 2014/25/UE, 
la situation géopolitique a changé et les risques précités 
ont augmenté, y compris pour les marchés publics non 
liés à la défense. Les pouvoirs adjudicateurs disposent 
déjà d’une série d’outils législatifs pour réduire les 
risques susmentionnés. Ces outils sont expliqués dans 
une circulaire, une boîte à outils et un quickscan. Ces 
derniers instruments ont été conçus pour sensibiliser les 
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Belgische aanbestedende overheden bewust te maken 
en hen te helpen om met de problematiek om te gaan. 
Ook in het kader van het Belgisch voorzitterschap zal 
de nodige aandacht uitgaan naar dit thema. Hieromtrent 
zal namelijk uitgewisseld worden in de werkgroep “pu-
blic procurement” van de Raad. Vaststelling is dat de 
aankopers soms te terughoudend zijn om bepaalde 
afwijkingsmogelijkheden toe te passen. Deze worden 
soms al te ingewikkeld ervaren. De vraag is dan ook of 
er aanpassingen aan de Europese richtlijnen overwogen 
kunnen worden om de voormelde risico’s makkelijker te 
kunnen beperken, maar waarbij tegelijk de werking van 
de interne markt wordt gewaarborgd.

Tot slot zullen ook de werkzaamheden tot herziening 
van de omzendbrief van 16 mei 2014 in verband met de 
integratie van duurzame ontwikkeling in het kader van de 
federale overheidsopdrachten verdergezet. Dit gebeurt 
in nauwe samenwerking met het Federaal Instituut voor 
Duurzame Ontwikkeling en de Federale Overheidsdienst 
Beleid en Ondersteuning en op basis van input van de 
academische wereld en andere federale diensten

Interne audit

De bevoegdheid inzake interne audit behoort toe aan 
de Eerste minister, de minister van Ambtenarenzaken 
en de Staatssecretaris voor Begroting.

De Federale Interneauditdienst (FIA) werd opgericht 
bij koninklijk besluit van 4 mei 2016. Deze dienst is 
opgericht bij de FOD Kanselarij van de Eerste minister 
die instaat voor de administratieve en logistieke onder-
steuning. Functioneel hangt de dienst echter af van het 
Auditcomité van de Federale Overheid.

Om een adequaat antwoord te bieden aan de toe-
komstige uitdagingen voor de Federale Overheid wil 
de FIA een strategische partnerrol spelen voor het 
Auditcomité van de federale overheid (ACFO), het be-
leidsniveau en het management. Door de audits te 
richten op onderwerpen die strategisch relevant zijn, 
wordt de toegevoegde waarde en de impact op de re-
alisatie van de vooropgestelde objectieven verhoogd. 
Actuele onderwerpen zoals cybersecurity, digitalisering, 
projectbeheer, crisisbeheer en businesscontinuïteit, HR, 
budgettering en good governance aspecten naast vele 
operationele kernprocessen binnen de organisaties 
staan dan ook voorop in het auditplan, steeds met een 
blik op de beheersing van de risico’s.

FIA wil binnen zijn mandaat aan de leidend ambtenaren 
en aan de bevoegde voogdijministers een redelijke zeker-
heid verschaffen over de beheersing van de belangrijkste 

pouvoirs adjudicateurs belges et les aider à appréhender 
cette problématique. Dans le cadre de la Présidence 
belge aussi, ce thème fera l’objet de toute l’attention 
requise. En effet, il en sera débattu au sein du groupe 
de travail “public procurement” du Conseil. Force est de 
constater que les acheteurs sont parfois trop réticents à 
appliquer certaines possibilités de dérogation. Celles-
ci sont parfois perçues comme étant trop complexes. 
La question est, dès lors, de savoir si des adaptations 
des directives européennes sont envisageables pour 
pouvoir limiter plus facilement les risques précités, tout 
en garantissant le fonctionnement du marché intérieur.

Enfin, les travaux de révision de la circulaire 
du 16 mai 2014 relative à l’intégration du développement 
durable dans le cadre des marchés publics fédéraux 
seront également poursuivis, en étroite collaboration 
avec l’Institut fédéral pour le Développement durable et 
le SPF Stratégie et Appui, et sur base des contributions 
du monde académique et d’autres services fédéraux.

Audit interne

La compétence en matière d’audit interne relève à la 
fois du premier ministre, de la ministre de la Fonction 
publique et de la Secrétaire d’État au Budget.

Le Service fédéral d’audit interne (FAI) a été créé par 
l’arrêté royal du 4 mai 2016 auprès du SPF Chancellerie 
du premier ministre, qui assure le soutien administratif 
et logistique. Toutefois, le service dépend fonctionnel-
lement du Comité d’audit de l’administration fédérale.

Afin d’apporter une réponse adéquate aux défis futurs 
auxquels sera confrontée l’administration fédérale, le FAI 
entend jouer un rôle de partenaire stratégique pour le 
Comité d’audit de l’administration fédérale (CAAF), le 
niveau politique et le management. Axer les audits sur 
des sujets stratégiquement pertinents permet d’accroître 
la valeur ajoutée et l’impact sur la réalisation des objec-
tifs fixés. Des sujets actuels tels que la cybersécurité, la 
numérisation, la gestion de projets, la gestion de crise 
et la continuité des activités, les RH, la budgétisation et 
les aspects de bonne gouvernance, à côté de nombreux 
processus opérationnels clés au sein des organisations 
occupent, dès lors, une place de choix dans le plan 
d’audit, et ce toujours orientés vers la gestion de risques.

Le FAI entend, dans le cadre de son mandat, offrir aux 
fonctionnaires dirigeants et ministres de tutelle compé-
tents une assurance raisonnable quant à la gestion des 
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risico’s binnen de organisatie waarvoor zij respectievelijk 
management- en politieke verantwoordelijkheid dragen.

Op die manier hoopt de FIA het vertrouwen van de 
burger in de federale overheid te versterken en bij te 
dragen aan een betere maatschappelijke dienstverlening.

Door veelvuldige en diepgaande interventies heeft 
FIA een unieke kennis opgebouwd van de organisaties, 
de processen en de risicobeheersmaatregelen die tot 
het audituniversum van FIA behoren. Door middel van 
richtinggevende adviezen wil FIA die kennis delen met de 
diverse federale overheidsorganisaties, om de maturiteit 
van de organisatiebeheersing te verbeteren.

FIA wil haar kennis delen door het ontwikkelen van 
een expertisecentrum dat een transversale en unieke 
kijk biedt op de beheersing van risico’s binnen de fe-
derale overheid.

Daarnaast wil FIA door zijn zekerheidsverstrekkende 
en adviesopdrachten aanbevelingen formuleren om de 
preventie en de detectie van integriteitsschendingen te 
verbeteren.

FIA wil bovendien een sturende rol spelen op federaal 
niveau inzake de opvolging van interne klokkenluidersmel-
dingen en andere bronnen van mogelijke integriteits-
schendingen. FIA treedt hierbij op ofwel rechtstreeks 
als intern meldkanaal ofwel als toezichthouder op de 
kwaliteit ervan voor de instellingen die beschikken over 
een eigen intern meldkanaal.

FIA wil als een transparante en betrouwbare partner 
met zijn stakeholders communiceren en samenwerken.

FIA wil op regelmatige wijze de verwachtingen van zijn 
stakeholders in kaart brengen om zijn eigen doelstellingen 
af te stemmen op de belangrijkste aandachtspunten van 
de federale overheidsorganisaties. FIA zal ook regelmatig 
feedback geven aan zijn stakeholders over de realisatie 
van zijn doelstellingen.

In zijn auditrapporten wil FIA ook steeds een geba-
lanceerde uitspraak maken over de maturiteit van de 
diverse organisaties inzake risicobeheersing. De door 
FIA voorgestelde aanbevelingen zullen het resultaat zijn 
van een positieve en pragmatische samenwerking met 
de diverse organisaties.

Een samenwerkingsprotocol tussen de verschillende 
controle-actoren (Inspectie van Financiën, het Rekenhof, 

principaux risques au sein de l’organisation dont ils ont 
respectivement la responsabilité en matière de gestion 
et la responsabilité politique.

C’est de cette façon que le FAI espère renforcer la 
confiance du citoyen dans l’administration fédérale et 
contribuer à l’amélioration des services rendus à la 
société.

Grâce à des interventions multiples et approfondies, 
le FAI a acquis une connaissance unique des organi-
sations, processus et mesures de gestion des risques 
qui relèvent de son univers d’audit. Par le biais d’avis 
d’orientation, le FAI souhaite partager cette connaissance 
avec les diverses organisations publiques fédérales afin 
d’améliorer la maturité de la maîtrise de l’organisation.

Le FAI entend partager ses connaissances en dé-
veloppant un centre d’expertise qui offre une image 
transversale unique de la gestion des risques au sein 
de l’administration fédérale.

Par ailleurs, par le biais de ses missions qui consistent 
à fournir une assurance et des avis, le FAI vise à formuler 
des recommandations en vue d’améliorer la prévention 
et la détection des atteintes à l’intégrité.

Une autre ambition du FAI est de jouer un rôle de 
guidance au niveau fédéral en ce qui concerne le suivi 
des signalements internes de lanceurs d’alerte et d’autres 
sources d’atteintes à l’intégrité potentielles. Pour ce faire, 
le FAI intervient soit directement en tant que canal de 
signalement interne, soit comme contrôleur de la qualité 
des signalements pour les institutions qui disposent de 
leur propre canal de signalement interne.

Le FAI souhaite communiquer et collaborer avec ses 
parties prenantes en tant que partenaire transparent 
et fiable.

Le FAI a l’intention de recenser régulièrement les 
attentes de ses parties prenantes afin d’aligner ses 
propres objectifs sur les préoccupations principales 
des organisations publiques fédérales. En outre, le FAI 
fournira, à intervalles réguliers, un retour d’informations à 
ses parties prenantes sur la réalisation de ses objectifs.

Dans ses rapports d’audit, le FAI souhaite toujours 
faire des déclarations équilibrées sur la maturité des 
différentes organisations en termes de gestion des 
risques. Les recommandations proposées par le FAI 
résulteront d’une collaboration positive et pragmatique 
avec ces organisations.

Un protocole de coopération entre les différents 
acteurs du contrôle (Inspection des Finances, la Cour des 
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FIA en ACFO) garandeert de toepassing van het “sin-
gle audit” principe binnen het audituniversum van FIA. 
Concrete afsprakenkaders zijn in voorbereiding om de 
praktische invulling van het samenwerkingsprotocol te 
garanderen.

Zetelbeleid

De Belgische regering zal ook grote aandacht besteden 
aan het nakomen van haar engagementen tegenover 
de EU, NAVO en SHAPE.

Voor de EU wordt onder coördinatie van de minister 
van Buitenlandse Zaken aandacht besteed aan het 
beheer en de uitbouw van de Europese Scholen, de 
ontwikkeling van de Europese Wijk en de gastvrijheid 
tegenover Europese ambtenaren. Het Interministerieel 
Comité voor het zetelbeleid (ICZ), ondergebracht bij 
de Kanselarij, volgt de uitvoering van het zetelbeleid 
verder op.

Voor de NAVO en haar “NATO Communication and 
Information Agency” (NCIA) zal enerzijds bijzonder aan-
dacht worden besteed aan de opkomst van een project 
om het NAVO-hoofdkwartier in Brussel uit te breiden om 
onder andere de komst van nieuw lidstaten op te vangen.

Anderzijds heeft de Ministerraad de lancering en 
financiering goedgekeurd van de bouw van een in-
frastructuur voor de huisvesting van het “NCIA Digital 
Enterprise Center” (NDEC) op de site van SHAPE.-Een 
herziening van de kredieten om te reageren op de infla-
tie in de periode 2020-2025 werd op 30 oktober 2020 
goedgekeurd door de Ministerraad.

Voor SHAPE is enerzijds het beheer en de bouw van 
het project “SHAPE Static Command Facility” (SCF) 
toevertrouwd aan het Ministerie van Defensie, dat het in 
synergie met het NDEC-project uitvoert. De bouwvergun-
ning voor deze projecten werd ingediend bij het Gewest.

Anderzijds wordt de steun van België voor bepaalde 
administratieve en logistieke taken verzekerd volgens 
de “Garrison Support Arrangement” ondertekend tus-
sen België en SHAPE in augustus 2014. Op vraag van 
SHAPE wordt het beheer van bepaalde taken die onder 
de verantwoordelijkheid van België vallen, door SHAPE 
overgenomen, of zal in de toekomst door SHAPE worden 
overgenomen.

Ten slotte heeft België zich ook, door de beslissing 
van de Ministerraad van 12 februari 2014, geëngageerd 
om de gezinswoningen binnen SHAPE te reconstru-
eren via het project “SHAPE Village”. Dit project in 

Comptes, FAI et CAAF) garantit l’application le principe 
de l’audit unique au sein de l’univers d’audit du FAI. Afin 
d’y donner une concrétisation pratique de ce protocole, 
des cadres d’accord sont en cours d’élaboration.

Politique de siège

Le gouvernement belge accordera également une 
grande attention au respect de ses engagements auprès 
de l’UE, l’OTAN et du SHAPE.

Pour l’UE, sous la coordination de la ministre des 
Affaires étrangères, l’attention est portée sur la gestion 
et le développement des écoles européennes, le déve-
loppement du quartier européen et l’hospitalité envers les 
fonctionnaires européens. Le Comité Interministériel pour 
la Politique de Siège (CIPS), installé à la Chancellerie, 
continue de suivre la mise en œuvre de la politique 
des sièges.

Pour l’OTAN et son agence “NATO Communication 
and Information Agency” (NCIA), d’une part l’émergence 
d’un projet d’extension du Quartier Général de l’OTAN 
à Bruxelles pour faire face à l’arrivée de nouveaux 
pays membres notamment fera l’objet d’une attention 
particulière.

D’autre part, le Conseil des ministres a approuvé le 
lancement et le financement de la construction d’une 
infrastructure pour accueillir le “NCIA Digital Enterprise 
Center” (NDEC) sur le site du SHAPE. Une révision des 
crédits pour répondre à l’inflation sur la période 2020-
2025 a été approuvée par le Conseil des ministres 
le 30 octobre 2020.

Pour le SHAPE, d’une part, la gestion et la construc-
tion du projet du “SHAPE Static Command Facility” 
(SCF) ont été confiées au Ministère de la Défense qui 
exécute celui-ci en synergie avec le projet du NDEC. Le 
permis d’urbanisme de ces projets est introduit auprès 
de la Région.

D’autre part, le soutien de la Belgique à certaines 
tâches administratives et logistiques est assuré selon le 
“Garrison Support Arrangement” entre la Belgique et le 
SHAPE, signé en août 2014. À la demande du SHAPE, 
la gestion de certaines tâches qui incombe à la Belgique 
est ou sera reprise par le SHAPE dans le futur.

Enfin La Belgique s’est également engagée à recons-
truire les bâtiments de logements des familles au sein 
du SHAPE au travers du projet “SHAPE Village” par la 
décision du Conseil des ministres du 12 février 2014. Ce 
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uitvoering, wordt door de FOD Financiën beheerd. Om 
die reden worden de SHAPE-kredieten vanaf 2024 bij 
die FOD ingeschreven.

Communicatie

De beleidscommunicatie en campagne ter bevordering 
van het imago van België, in bijzonder op internationaal 
vlak

De regering zal blijven zorgen voor een strategische 
aanpak van haar communicatie, met aandacht voor 
de positie en rol van ons land in Europa en de wereld. 
In mei 2023 werd er een nieuwe “country branding”- 
campagne gegund: “Belgium – embracing openness”. 
Deze campagne is erop gericht om hoogtechnologische 
sectoren, partnerschappen en innovatie in België in de 
schijnwerpers te plaatsen. De strategie wordt ontwikkeld, 
verwezenlijkt en verspreid in nauwe samenwerking met 
de departementen en institutionele en economische 
partners die betrokken zijn bij het imago van ons land 
in het buitenland.

Evenementen in het kader van het Belgisch 
voorzitterschap van de Raad van de Europese Unie

Daarnaast zal het accent in 2024 liggen op de realisatie 
van enkele belangrijke evenementen in het kader van 
het Belgisch voorzitterschap van de Raad van de EU 
in de eerste helft van 2024, die vanuit de Beleidscel en 
de FOD Kanselarij van de Eerste minister zullen worden 
georganiseerd:

— het openingsevenement op vrijdag 5 januari 2024 
in het Paleis voor Schone Kunsten, als feestelijke start 
van het Belgische voorzitterschap en opgevat als een 
hoogstaand concert met een Belgisch, voor de gelegen-
heid gecreëerd programma met internationale uitstraling 
en met artiesten van wereldklasse;

— talrijke communicatiemomenten in het kader van 
het Belgische voorzitterschap die toekomen aan de eer-
ste minister, als regeringsleider van de lidstaat die het 
voorzitterschap waarneemt (bijvoorbeeld de voorstelling 
van het programma van het Belgische voorzitterschap 
aan het Europees Parlement, aan het Comité van de 
Regio’s, aan het Europees Economisch en Sociaal 
Comité, aan partners en media, een bezoek van het 
College van Commissarissen, van de Conferentie van 
Commissievoorzitters van het Europees Parlement, enz.;

— evenementen in de marge van andere geplande 
(in‑)formele Raden, waarvan het kader moet worden 
gedefinieerd door de Raad van de Europese Unie.

projet en cours d’exécution est géré par le SPF Finances. 
C’est pourquoi les crédits SHAPE seront enregistrés 
auprès de ce SPF à partir de 2024.

Communication

La communication stratégique et la campagne de 
promotion de l’image de la Belgique, particulièrement 
à l’international

Le gouvernement continue à veiller à l’approche stra-
tégique de sa communication, en portant une attention 
à la position et au rôle de notre pays en Europe et dans 
le monde. Une nouvelle campagne de promotion de la 
Belgique “Belgium -embracing openness” a été lancée 
en mai 2023. Cette campagne vise à mettre en avant 
les secteurs de pointe, les partenariats et l’innovation 
en Belgique. Le développement de la stratégie ainsi 
que sa réalisation et diffusion sont menés en étroite 
collaboration avec les départements et partenaires 
institutionnels et économiques concernés par l’image 
de notre pays à l’étranger.

Evènements dans le cadre de la Présidence belge 
du Conseil de l’Union européenne

En 2024, l’accent sera également mis sur la réalisa-
tion de plusieurs événements importants dans le cadre 
de la présidence belge du Conseil de l’UE au cours 
du premier semestre de 2024, lesquels seront pilotés 
par la cellule stratégique et par le SPF Chancellerie du 
premier ministre:

— l’événement inaugural du vendredi 5janvier 2024 
au Palais des Beaux-arts, marquera le début festif de 
la présidence belge. Un concert d’envergure sera créé 
pour l’occasion avec une programmation et des artistes 
de renommée internationale

— la mise en place de nombreuses actions de com-
munication incombant au premier ministre dans le cadre 
de la Présidence belge, en tant que chef de gouverne-
ment de l’État membre accueillant la Présidence (p.e.: 
présentation du programme de la Présidence belge au 
Parlement européen, au Comité des régions, au Comité 
économique et social européen, aux partenaires et aux 
médias, une visite du Collège des Commissaires, de 
la Conférence des Présidents des Commissions du 
Parlement européen, etc.)

— des événements en marge d’autres Conseils (in)
formels prévus, dont les contours doivent être précisés 
par le Conseil de l’Union européenne.
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Werking van de Ministerraad en het Overlegcomité

De Eerste minister zit de Ministerraad en het 
Overlegcomité voor. In die hoedanigheid wordt hij on-
dersteund door de Kanselarij en het Secretariaat van 
het Overlegcomité.

Op  16 juni 2023 keurde de Ministerraad op voor-
stel van de Eerste minister een deontologische code 
voor de regeringsleden goed. Het doel van deze Code 
bestaat erin de deontologische grondbeginselen en 
de gedragsregels van de regeringsleden, alsook een 
aantal werkingsregels van de regering te verduidelijken 
en aan te vullen.

Deze Code voorziet onder meer dat de regeringsleden 
transparantie geven over de contacten die zij hebben 
gehad met belangenvertegenwoordigers. Conform het 
Regeerakkoord zal er zoals voor de Kamer ook voor de 
regering een transparantieregister worden ingevoerd, 
waarbij met het Parlement wordt afgestemd voor een 
uniforme definiëring en registratiemogelijkheid.

Het regelgevend kader voor het transparantieregister 
zal worden voorzien opdat de regeringsleden een lijst 
zullen opstellen van de contacten die zij zelf, of hun 
medewerkers, hebben gehad met belangenvertegen-
woordigers. De belangenvertegenwoordigers van hun 
kant worden uitgenodigd om zich vooraf te registreren 
bij de FOD Kanselarij van de Eerste minister, die als 
gegevensverantwoordelijke optreedt. De FOD Kanselarij 
zal dan op driemaandelijkse basis een transparantiere-
gister opstellen en publiceren voor de afgelopen periode.

Op initiatief van de ministers van Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing werd 
door de wet van 17 juli 2023 het toepassingsgebied van 
de bestaande deontologische code voor de openbare 
mandatarissen uitgebreid tot de medewerkers van de 
beleidscellen. Bij koninklijk besluit van 30 augustus 
2023 werd verder ook beslist dat personeelsleden van 
autonome overheidsbedrijven die op de beurs genoteerd 
zijn, niet langer gedetacheerd mogen worden bij een 
beleidscel.

Het deontologische kader voor de regeringsleden 
en de medewerkers van de beleidscellen kan nog wor-
den uitgebreid met bijkomende specifieke initiatieven, 
onder meer ten gevolge van adviezen die de Federale 
Deontologische Commissie verstrekt over deontologische 
kwesties. De Eerste minister treedt hiervoor in overleg 
met de bevoegde collega’s.

Fonctionnement du Conseil des ministres et du 
Comité de concertation

Le premier ministre préside le Conseil des ministres 
et le Comité de concertation. Dans cette fonction, il est 
assisté par la Chancellerie et le secrétariat du Comité 
de concertation.

La 16 juin, sur proposition du premier ministre, le 
Conseil des ministres a approuvé une code de déon-
tologie pour les membres du gouvernement. L’objectif 
de ce Code est de clarifier et compléter les principes 
déontologiques fondamentaux et les règles de conduite 
des membres du gouvernement, ainsi que certaines 
règles de fonctionnement du gouvernement.

Ce Code prévoit notamment que les membres du 
gouvernement doivent assurer la transparence des 
contacts qu’ils ont eus avec les représentants d’intérêts. 
Conformément à l’accord de gouvernement, un registre 
de transparence sera introduit pour le gouvernement 
comme pour la Chambre des représentants, en coor-
dination avec le Parlement pour des définitions et une 
possibilité d’enregistrement uniformes.

Le cadre réglementaire du registre de transparence 
sera prévu pour que les membres du gouvernement 
fassent la liste des contacts qu’eux-mêmes ou leurs 
collaborateurs ont eus avec les représentants d’intérêts. 
De leur côté, les représentants d’intérêts seront invités à 
s’enregistrer au préalable auprès du SPF Chancellerie 
du premier ministre, qui agira en tant que responsable 
du traitement des données. La Chancellerie du SPF pré-
parera et publiera ensuite un registre de transparence 
sur une base trimestrielle pour la période écoulée.

À l’initiative des ministres des Réformes Institutionnelles 
et du Renouveau démocratique, la loi du 17 juillet 2023 
a étendu le champ d’application du code de déontologie 
existant pour les mandataires publics aux collaborateurs 
des cellules stratégiques. L’arrêté royal du 30 août 2023 
a également prévu que les membres du personnel des 
entreprises publiques autonomes cotées en bourse ne 
peuvent plus être détachés auprès d’une cellule politique.

Le cadre déontologique des membres du gouvernement 
et du personnel des cellules stratégiques peut encore être 
élargi par des initiatives spécifiques supplémentaires, y 
compris à la suite de l’avis de la Commission fédérale de 
déontologie sur les questions déontologiques. Le premier 
ministre consulte les collègues concernés à cette fin.
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De regering stelde zich als ambitie om tijdens de 
huidige legislatuur een belangrijke bijdrage te leveren 
op het vlak van de modernisering, de verhoging van 
de efficiëntie en de verdieping van de democratische 
beginselen van de staatsstructuren.

Het doel is een nieuwe staatsstructuur vanaf 2024 met 
een meer homogene en efficiënte bevoegdheidsverdeling 
met inachtneming van de principes van subsidiariteit en 
interpersoonlijke solidariteit. Dit zou ertoe moeten leiden 
dat de deelstaten in hun autonomie en het federaal ni-
veau in zijn slagkracht versterkt worden. Via een aantal 
initiatieven werd deze hervorming voorbereid.

Op niveau van het Parlement werd in 2021-2022 
een Gemengde Parlementaire Commissie opgericht 
met leden van Kamer en Senaat die werd belast met 
de evaluatie van de staatshervormingen sinds 1970. 
De focus lag op de gezondheidszorg, energie, milieu & 
klimaat, de samenwerkingsvormen, het tweekamerstel-
sel en mobiliteit.

Op  16 februari 2023 werd aan de regering en het 
federaal parlement het eindrapport overhandigd van het 
online platform “Een land voor de toekomst”, dat een 
burgerbevraging organiseerde over de toekomst van 
onze democratie en staatsstructuren. Het doel van de 
bevraging was deelnemers de mogelijkheid te bieden 
hun mening te geven over zes grote thema’s: de rol van 
de burger, de grondrechten, de organisatie van ons 
land, de bevoegdheidsverdeling tussen de verschillende 
overheden in België, de werking van het Parlement en 
de regering en de organisatie van de verkiezingen. Ook 
het middenveld, de academische wereld, experten en 
lokale overheden werden aangemoedigd om aan dit 
initiatief deel te nemen.

Het Overlegcomité nam op 15 maart  2023 eveneens 
akte van de resultaten van een Interfederale Ambtelijke 
Taskforce die zij had opgericht in het kader van een 
volgende institutionele hervorming. Interfederale the-
matische werkgroepen werden belast met het oplijs-
ten van knelpunten of technische moeilijkheden in de 
bevoegdheidsverdeling.

Op basis van hogerstaande werkzaamheden gaat de 
Eerste minister samen met de betrokken ministers na 
op welke manier voorstellen kunnen worden voorbereid, 
in de vorm van wetteksten, en of hiervoor een akkoord 
in de schoot van de regering kan worden gevonden.

Au cours de la législature, l’ambition du gouverne-
ment était d’apporter une contribution importante à 
la modernisation, à l’augmentation de l’efficacité et à 
l’approfondissement des principes démocratiques des 
structures de l’État.

L’objectif est une nouvelle structure de l’État à partir 
de 2024 avec une répartition plus homogène et plus 
efficace des compétences dans le respect des prin-
cipes de subsidiarité et de solidarité interpersonnelle. 
Cela devrait conduire à un renforcement des entités 
fédérées dans leur autonomie et du niveau fédéral dans 
son pouvoir. Cette réforme a été préparée grâce à un 
certain nombre d’initiatives.

Au niveau parlementaire, une commission parle-
mentaire mixte chargé d’évaluer les réformes de l’État 
depuis 1970 a été mise en place en 2021-2022 avec des 
membres de la Chambre et du Sénat. L’accent a été mis 
sur les soins de santé, l’énergie, l’environnement et le 
climat, les formes de coopération, le système bicaméral 
et la mobilité.

Le 16 février 2023, le gouvernement et le Parlement fédéral 
 ont reçu le rapport final de la plateforme en ligne “Un pays 
pour demain”, qui a organisé une enquête citoyenne sur 
l’avenir de notre démocratie et de nos structures d’état. 
L’objectif de cette consultation était de permettre aux 
participants de s’exprimer sur six grands thèmes: le rôle 
des citoyens, les droits fondamentaux, l’organisation de 
notre pays, la répartition des pouvoirs entre les différentes 
niveaux de pouvoir en Belgique, le fonctionnement du 
Parlement et du gouvernement et l’organisation des 
élections. La société civile, le monde académique, 
les experts et les autorités locales ont également été 
encouragés à participer à cette initiative.

Le Comité de concertation a également pris connais-
sance, le 15 mars 2023, des résultats d’une Task Force 
Administrative Interfédérale qu’il avait mise en place 
dans le cadre d’une prochaine réforme institutionnelle. 
Des groupes de travail thématiques interfédéraux ont 
été chargés de répertorier les goulets d’étranglement 
ou les difficultés techniques dans la répartition des 
compétences.

Sur la base des travaux précédents, le premier ministre 
examine, avec les ministres concernés, comment des 
propositions peuvent être préparées, sous la forme de 
textes législatifs, et si un accord peut être trouvé à ce 
sujet au sein du gouvernement.
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Bijdrage aan de SDG’s

De acties inzake overheidsopdrachten dragen bij tot 
de verwezenlijking van SDG-doelstelling 12.7 dat be-
oogt om duurzame praktijken bij overheidsopdrachten 
te bevorderen in overeenstemming met nationale be-
leidslijnen en prioriteiten. De acties inzake interne audit 
dragen bij tot de verwezenlijking van SDG-doelstelling 
16.6 dat beoogt om doeltreffende, verantwoordelijke en 
transparante instellingen te ontwikkelen op alle niveaus.

De eerste minister,

Alexander De Croo

Contribution aux ODD/SDG

Les actions précitées concernant les marchés publics 
contribuent à la réalisation de l’ODD/SDG 12.7 qui vise 
à promouvoir des pratiques durables dans le cadre de 
la passation des marchés publics, conformément aux 
politiques et priorités nationales. Concernant l’audit 
interne, les actions contribuent à la réalisation de l’ODD/
SDG 16.6 qui vise à mettre en place des institutions effi-
caces, responsables et transparentes à tous les niveaux.

Le premier ministre,

Alexander De Croo
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